



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLIX

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 14153

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 pts.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

LUNES 1.º DE FEBRERO DE 1909

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correos póstales en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

RENGLONES BREVES

EL FRÍO

El venticillo sutil del Norte, nos trae ráfagas heladas; los altos crestos de las montañas se han coronado con su corona invernal, con la nieve tan blanca, tan blanca... pero tan temida por que nos hace experimentar el entumecimiento de los músculos, acobardándonos hasta el extremo de no atrevernos a salir de nuestras casas.

¡Qué mañanitas estas del mes de Enero! Hay que abrigarse bien por que si no está uno expuesto a coger una pulmonía doble, que le corte el hito de la existencia. No hay que gas tar bromas, no. A coger el tapabocas y el gabán y los guantes, y bien arre bujaditos a la redacción.

Esto ha pensado el cronista al le vantarse y lo mismo que lo ha pensa do lo he hecho. Una vez en la calle ha empujado a dar diente con diente. ¡Qué modo de tirita! No valen para estos fríos las prendas de abrigo, hay que convencerse.

Al hacernos esta consideración ha acertado a pasar junto a nosotros una niña de corta edad, cinco años a lo sumo. Muy bonita, una indeza; rubia, con unos colores sonrosados que dan ban envidia y rebosante de salud. La pobre iba descalza, sin pañuelo a la cabeza y con un vestido tan rasgado que por muchos sitios dejaba al descubierto sus gorduzuelas carnes.

¡Qué pena hemos experimentado al verla!

Nos hemos acercado a ella con ánimo de cubrirla con nuestro tapabocas y ella nos ha rechazado diciendo:

No, si yo no tengo frío; tan acostumbrada estoy a las inclemencias del tiempo, que no se lo que es calor ni lo que es frío.

Y ha echado a correr. Al verla huír hemos quedado desconcertados. ¡Una niña pequeña y tan desabrigada y no sabe lo que es frío!

¡Qué lección para el cronista que ha salido de su casa tan arropado!

F. SASTRE MORENO

BOLSA DE MADRID

De nuestro servicio particular

IMPRESIONES

La firmeza del Contado y la abundancia de dinero para dobles, que permite reportar al Próximo con sólo 15 céntimos de sobrecambio, contribuyen a sostener y mejorar los cursos de la Deuda reguladora. En Barcelona el dinero se muestra más exigente haciéndose pagar 22 1/2 céntimos por doble de Interior: 35 por la de Nortés y 45 por la de Alicante. París envía mejores cambios de Exterior y de ferrocarriles, pero, por contra, deprime los cursos de los valores cupríferos, por la baja del cobre metal.

En Madrid, el Interior fin de mes oscila entre 84,52 y 84,55, cerrando con dinero y papel, respectivamente. El próximo con report de 15 céntimos claros y 17 dudosos, cierra a 84,70 papel. El Contado en partida publica los cambios de 84,55 y 50, y los títulos chicos los de 86,80 y 85.

Los dos Amortizables se presentan algo más flojos, por las naturales realizaciones de beneficios, publicándose el 5 por 100 de 102,30 a 40, según las series, y el 4 por 100 a 92,35 único cambio. El Banco de España se cotiza a 441, aun cuando no se publica y los demás Bancos se mantienen firmes. Los Tabacos ganan otro medio

entero, quedando a 394 y las Resinas, muy pedidas, sin vendedores. El comercio Azucarero muy embozado y a la expectativa de la liquidación. Las Preferentes se publican a 104,75 contado y fin de mes, quedando dinero a 105 por 100 al próximo. Las Ordinarias a 41 por 100 Francos, más firmes 111,45 35 y 40. Libras a 28,02

Bilbao—Río de la Plata, 405; Hidroeléctrica, 120; Eléctrica Vizcaína, 136; Almagreras, 93; Meneas, 114; Idem Obligaciones, 101,25.

Teatro-Circo

Esta noche, como lunes, se celebrará en este coliseo una función popular a precios sumamente económicos, poniéndose en escena el notable melodrama en seis actos y siete cuadros de Pierre Decourcelles versión castellana de Juan Bautista Gruseñat titulado «Los dos Pilettes», obra con la que obtiene un gran éxito la compañía Jiménez Villalón, que no solamente por el lujo con que la presentan sino por la ajustada interpretación que sabe darle

Auguramos un lleno completo.

LOS NIÑOS

Nada desarrolla más la inteligencia de un niño como el jugar, el correr y el brincar.

Así acaba de asegurar un autor inglés y es evidente que lo asegure con razón.

La inteligencia reside en el cerebro y el ejercicio de los músculos en la juventud es lo mejor para desarrollar los centros cerebrales.

Cada grupo de músculos que se desarrolla por falta del uso, produce una atrofia análoga en la parte del cerebro correspondiente.

Prueba de ello es que cuando se examina el encéfalo de una persona a quien se le amputó en su infancia un brazo ó una pierna, se ve que la parte del cerebro que debía regir los músculos del miembro amputado, se encuentra reducida, anulada.

Cuando un chico grita, salta y corre molestando al vecino, está ensanchando sin saberlo, sus vasos sanguíneos, y limpiando sus pulmones de aire viciado. Este ejercicio desordenado es más higiénico que la mejor gimnasia, porque la excitación agradable del juego influye a la vez sobre el corazón y sobre los músculos, en tanto que los ejercicios hechos a la fuerza, bajo las órdenes de un profesor y ante el temor de un castigo, deprimen el cerebro, debilitan el corazón y no produce ningún resultado positivo.

El citado autor atribuye la misma saludable influencia al baile, declarándose partidario decidido del arte de Terpsícore.

Después de todo, el baile es la forma universal del juego y uno de los más antiguos modos para desarrollar los músculos.

Los ventiladores

¡Tan contentos como estábamos con los ventiladores!... Oigan ustedes a los higienistas.

La Sociedad de biología de París, ha hecho análisis del aire en diversos locales, antes y después de funcionar el ventilador.

El resultado es como sigue:

En un café de 450 metros cúbicos. A las nueve de la mañana, y no fan-

cionando el ventilador desde la una, hay 10.000 bacterios por metro cúbico. Pongamos en ejercicio el ventilador, y al cabo de una hora, el número de bacterios habrá ascendido a 35.000.

En un café de 600 metros cúbicos. Sin ventilador, 12.000 bacterios. Con ventilador, 39.000

En un café de 750 metros cúbicos. Sin ventilador, 17.000. Con él, a las dos horas de marcha, 27.500.

En un comercio de vinos. Sin ventilador, 18.000. Con ventilador, 42.000 a la hora, y 65.000 a las dos horas.

¿Manera de remediarlo? Hasta el presente no se conoce otra que abrir con frecuencia puertas y ventanas.

Jesuita Ilustre

FALLECIMIENTO

En el colegio de Santo Domingo de Orihuela, ocurrió el pasado sábado en la tarde una sensible desgracia.

La víctima es el padre Julio Fulgis, ilustre geólogo y sabio naturalista de gran nombradía dentro y fuera de España, por su ciencia y sus virtudes.

Tenía 57 años.

Se encontraba practicando estudios en la montaña situada en la falda del colegio y tuvo la desgracia de caer desde gran altura dentro del jardín del mismo, donde ha sido hallado su cadáver ensangrentado.

El Padre Fulgis era socio de numerosas Academias de Europa y América y mantenía relaciones con los sabios más afamados del mundo.

Unidos al padre Fulgis en lazos de sincera amistad, su muerte nos ha producido gran sentimiento.

Hace pocos días recibimos una cariñosa carta suya, en la que nos ofrecía visitar en breve esta ciudad.

El finado gozaba de numerosas simpatías.

Su muerte ha sido sentidísima en Orihuela.

¡Dios haya recibido en su seno el alma del sabio y virtuoso jesuita.

Reciban nuestro más sentido pésame los señores Rector, Prefecto y demás compañeros del colegio de Santo Domingo.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana noche se celebrará en el salón de este coliseo un gran baile de máscaras en el que se concederán varios regalos a las máscaras que se presenten con elegantes y caprichosos disfraces.

También habrá un premio a la hermosa

Seguro es que con la animación que existe, el baile de mañana noche se verá muy concurrido.

Personal de sanidad

A propuesta del Consejo de Sanidad, ha hecho el ministro de la Gobernación los siguientes nombramientos:

Director médico de la estación sanitaria de Mazarrón, con 2.000 pesetas de sueldo, a favor de D. Enrique Marín López.

Médico segundo de la de Cartagena, con 3.000 pesetas, a D. Mariano González Salvador.

Director médico de la de Aguilas, con 3.000 pesetas, a D. Jacinto Alcaraz Alcaraz.

Director médico de la de Cartagena con 5.000 pesetas, a D. Pedro J. Ruiz y Miguel.

Director médico de la de Algeciras, con 3.500 pesetas, a D. José Roig Ruiz, que desempeña en Cartagena el cargo de médico segundo.

Director médico de la de Huelva, a D. Francisco Pellicer Viguera, que sirve igual empleo en Cartagena.

Suceso novelesco

Dicen de Madrid con fecha de ayer:

Ya de madrugada llegó hoy al Juzgado un atestado refiriendo un suceso bastante raro y novelesco ocurrido anoche en un café de la calle del Grafal.

Con el atestado llegaron también una mujer llamada Julia Béjar Méndez, y varias mujeres y un hombre, testigos de la escena que vamos a referir.

Julia con su hija Pepita, niña de corta edad, que iba pobremente vestida, penetró anoche en dicho café a tomar un poco de recuelo y, cobijar-

se contra el frío inclemente de la calle. Sentóse en una de las mesas, colocando a su lado, envuelta en una misera toquilla toda rota y mugrienta a su cariñosa hija.

Desde que tomó asiento, trabó conversación con dos parroquianos, también de pobre aspecto, que había en una mesa inmediata; dos sujetos, alto el uno, con bota blanca, y bajo el otro, regordete y según ella, conocidos de mucha gente por dedicarse a cantar jotas por la calle.

Ambos individuos empezaron a acariciar y decir cosas a la niña, mostrándose muy cariñosos con ella y con la madre.

—¡Pobrecita!... ¡Míala que formal y resignada! Parece una persona mayor, aguantando el frío y estas noches perras, que entumecen el cuerpo... ¿Quiéres, hija mía, que te compremos un traje bueno, para que te pongas hecha una reina?...

—Oye, tú—dijo uno de los golfos al otro—lo que vamos a hacer si su madre quiere, es llevarla a la pastelería próxima y comprarle un bollito para que se abrigue por dentro.

—¿Quieres un bollo, rica?

Y, efectivamente, los tiernos y zalameros parroquianos de la mesa inmediata, cogieron en brazos a la niña, arroparonla para evitarla el frío de la salida y abandonaron el café de la calle del Grafal, en donde había otros parroquianos que no hacían caso de niños ni de grandes.

Pasó un rato largo y la madre, impaciente, al ver que los desconocidos no volvían con la pequeña, se decidió al fin a ser acompañada de otras dos mujeres a un café de la calle de Toledo, donde suponía pudieran estar aquéllas.

Sin embargo, tampo allí estaban. Recorrieron por si acaso las calles próximas y ya desesperanzados volvieron las tres a la calle del Grafal.

En aquel punto refrieron el extraño suceso a un agente de policía, y acto seguido pasaron todos a la Comisaría del distrito, formándose el correspondiente atestado.

Los testigos que acompañan a la desconsolada madre se llaman María Villarín Escobar, Enriqueta García Gómez, Isabel Moreno López y un parroquiano llamado Antonio Morales.

¿Dónde estará la niña?...

LA REINA TOPACIO

108

cima de su cabeza azul como las alas de la esperanza. Así evocaba los recuerdos risueños de su infancia que hacían tan gran contraste con los que en su juventud recueta y que habían de ser terribles y sangrientos para su vejez.

Cuando tenía alguna orden que dar, alguna confianza que recibir tomaba de la concavidad del árbol una bocina de plata admirablemente trabajada por algún artesano moro, y producía un solo sonido agudo y prolongado si no tenía que haber más que con uno de sus compañeros; si tenía necesidad de diez hombres tocaba dos veces y tres si llamaba a sí toda la gavilla.

Su primer cuidado al entrar en la explanada fue ir derecho a la arca de la Virgen cuyos pies besó.

Después se arrodilló haciendo una corta oración en tanto que Ginesilla media pagana todavía lo contemplaba de pie. Después volviéndose a levantar se dirigió al agujero ya indicado por nosotros, tomó la bocina y aproximándose a sus labios dió tres sonidos tan agudos tan penetrantes y tan prolongados como aquellos que a cinco leguas de Roncesvalles hicieron estremecer a Carlos Magno en medio de su ejército cuando parándose de repente dijo: «Señores, es mi sobrino Nadie. vino.

Pero me llama en su socorro».

Biblioteca del EL ECO DE CARTAGENA

109

rojo, y sin otra luz que la de la mecha de un arcauz bajo la escalera, y de la escalera al subterráneo que le regala.

Este era el subterráneo a que los bandidos habían hecho alusión cuando habían iniciado a don Iñigo en sus métodos de defenau y de huida.

Al cabo de cinco minutos el bandido y la gitana habían llegado a la otra extremidad del subterráneo. Fernando levantó con sus vigorosos hombros una segunda trampa disimulada exteriormente por una roca plana y cubierta de musgo.

Los fagitivos estaban en la montaña.

—¡Ah! dijo, ¡ya estamos libre aquí!

—Si, respondió Ginesilla pero no perdamos tiempo.

—¿Dónde quieres ir?

—Al árbol de la Virgen de las Mercedes.

Fernando se estremeció.

—Entonces, dijo tal vez la Virgen, bajo cuya invocación me he colocado, me favorecerá.

Los dos ó mas bien los tres porque la gitana había seguido a los fagitivos se perdieron en el mismo instante en el bosque teñido cuidadosamente no tomar otro camino que los frecuentados por los animales salváticos y tan trillados como los que eran verdaderos caminos.

Solamente que en estos tiempos era necesario,